经济专刊部主办 组版:张文慧 责编;薛力娜 校对:刘挺 电子信箱:llrbjjb@163.com

欢食国庆 乐享假期

山河入画 家国同庆

·我市各地"盛装"迎客奋力描绘文旅融合立体画卷

□ 本报记者 刘少伟

临

水

丰丰

灵

"1955年离开孝义到太原读高中,一直在 外地上学工作,去年听说孝义要改造,后面在 微信上看到南稍门,就想回来看一看,这次回 来,比我想象中的还要漂亮,咱孝义的变化真 大,真好!"盛世华诞,城启新篇。10月1日,国 庆假期第一天,经过三年多的建设,孝义老城 正式与游客见面。眯眼仰望焕然一新的南稍 门,今年已经90岁,专程从外地赶回来的任林

老城保护更新是孝义市坚持以人民为中 心、改善老城人居环境的重大民生工程和发 展工程。自2022年3月启动以来,先后完成 雨水箱涵、道路管网、桥梁等基础设施及拱极 门广场、文化水游园、儿童乐园、东市场及北 门片区、南稍门片区等建设改造。此次正式 亮相,标志着孝义市"一城一河一湖"文旅标

志性项目取得阶段性重要成果。在国庆假 期,该市围绕孝义老城,组织了音乐嘉年华、 中秋朗诵音乐会等活动,以"老味道+新活力" 的独特魅力吸引全国各地游客驻足游览、沉 浸式体验,在古城街巷中解锁多元玩法。

不仅孝义市在抢抓国庆节黄金周,组织 各种文旅活动,奋力吸引游客前来打卡。今 年国庆黄金周,全市各县(市、区)纷纷发挥自 身旅游资源禀赋,推出丰富多样的文化旅游 活动,向祖国献上最炽热的祝福,也向四海游

在汾阳市文湖景区半岛营地,吕梁市文 化和旅游局指导的2025年"汾阳王杯"吕梁青 年歌手大赛,也在国庆节期间迎来了决赛。 大赛通过连续6场线上直播,每场吸引近10 万人次观看,将吕梁的山河之美、人文之韵、 美酒之香,转化为一道可听、可看、可感的流 行文化大餐。

"作为吕梁市推动文旅融合的一次创新 实践。我们将努力搭建一个平台,让每一位 参与者都成为吕梁新形象的传播者,成为汾 阳旅游的城市记忆点。"大赛相关负责人樊龙

位于黄河岸边的碛口古镇,因浓郁的晋 商文化和黄河大峡谷的地理风情也在假期受 到各地游客热捧,临县秧歌等非遗文化展演 更是为热度再添一把火,日均游客达到九千 多人,逼近承载能力的极限。

东征胜地、青铜之乡石楼县,也抓住机会 推出60余项形式多样、内容丰富的文旅项目, 涵盖红色教育、非遗体验、乡村休闲、民俗节 庆等多个类别,进一步深化文旅融合发展,完 善公共服务体系,提升游客体验,让"黄河明 珠"绽放更加璀璨的光芒,让"红色石楼"的故

从10月1日到10月5日,在泊河村的文

创市集上,石楼出土的青铜器"龙形觥"与"鸮 卣",在志愿者的巧思下跃然于非遗拓印和冰 皮月饼之上。游客亲手拓印纹样、压制月饼, 在沉浸式体验中,悄然读懂石楼文物的故 事。在毛泽东路居地留村,《留村记忆-再忆 沁园春》红色文旅情景剧深情上演,观众凝神 聆听,不少人在朗诵至"望长城内外,惟余莽 莽"时眼含热泪,沉浸于那段峥嵘岁月的历史 回响。这些活动不仅丰富了群众文化生活, 更让红色基因在新时代焕发出新的生命力。

山河锦绣,盛世欢歌。从孝义老城的开 城鼓声,到汾阳文峰塔下的民谣吉他,再到碛 口古镇的非遗展演、石楼的红色情景剧…… 一幕幕场景、一张张笑脸,这个国庆,吕梁把 "家国"写成可以触摸的城墙、可以品尝的月 饼、可以带走的歌声。长卷未收笔,英雄吕梁 正以持续的努力向各界发出下一程邀约:"山 河入画,等你入镜!"

开展"双节"文旅安全大检查 琼) 为切实保障国庆、中秋 按规定摆放或持有4处、安 "双节"期间文化市场安全 全通道堆放杂物1处、疏散

兴县文化市场综合行政执法队

平稳运行,营造健康、和谐、 指示标志损坏2处、消防通 安定的文旅消费环境,兴县 道未开启1处、灭火器失压 文化市场综合行政执法队 近期在全县范围内组织开 展了文化经营场所安全隐 患专项排查整治行动,全面 压实安全责任,筑牢假日安 在此次行动中,执法队

根据统一部署,实行"分片 包抓、责任到人"的机制,对 辖区内网吧、电影院、书店、 歌舞娱乐场所、景区内文化 场馆等人员密集场所进行 了拉网式排查。重点聚焦 安全生产责任落实,以"防 风险、除隐患、保安全"为目 标,着力提升场所应急处置 稳定提供坚实保障。

隐患排查环节深入细 器、消防栓、烟感报警器等; 全监管与整治,兴县文旅行 安全通道是否符合"净宽2 业安全生产形势持续保持 清晰"的标准;应急照明与 场综合行政执法队将继续 疏散指示标志是否全覆盖; 电气线路是否穿管保护、有 无私拉乱接等隐患。同时, 对场所的营业执照、娱乐经 营许可证等资质进行了严 格核验,确保合法经营。

经营场所6家次,发现安全 文化市场安全防线。

1处、书籍摆放杂乱1处、管 道线路混乱1处、网吧未建 立日常安全检查制度1处 及经营者未制止场所内吸 烟现象3处。对15处可当 场整改的隐患,责令负责人

法队注重宣传教育与引 育相结合,开展"一对一"普 法宣传,向经营户宣传普 及、重点解读《安全生产法》 《文化市场综合行政执法管 理办法》等法律法规,现场 能力,为假日文旅市场安全 演示灭火器使用方法、讲解 应急疏散流程。

截至目前,本次专项检 是否完好有效,包括灭火 改。近年来,通过持续的安 米以上、无杂物堆积、标识 平稳。下一步,该县文化市 特点,加强应急值守与巡查 力度,并计划在节后对整改 情况进行"回头看",梳理共 性隐患,建立"重点场所监 此次行动共出动执法 式从"集中排查"向"常态化 人员4人次,检查各类文化 防控"转变,切实守护县域

本报讯(记者 王洋 通讯员 杨柳)双

节同庆,秋阳正好。10月1日至5日,孝义市 临水村智慧农业园以一场"庆国庆·迎中秋· 享丰收"农旅欢乐汇,将节日氛围推向高潮。 8600平方米的联栋玻璃温室,化身科技农业 与乡村旅游深度融合的"实景展厅",既为市 民与游客呈上一场集农事体验、亲子互动、文 化科普于一体的农旅盛宴,更以"农业+旅 游+文化"的融合模式,为孝义乡村振兴战略 的落地注入鲜活动力。

活动现场,热闹氛围扑面而来。舞狮腾 跃、鼓点铿锵,歌曲悠扬、舞姿灵动,一场场精 彩的文艺演出轮番上演,为农文旅欢乐汇增 添了浓浓的节日气息,让游客在视听享受中 沉浸式感受"双节"的喜庆。

步入玻璃温室,现代农业科技的魅力瞬 间拉满。立体管道错层栽培架宛如绿意盎然 的"空中走廊",生菜鲜嫩欲滴、草莓缀满枝 头,沿着管道错落生长;水肥一体化系统依托 智能传感器,实时捕捉作物生长需求,将水分 与养分精准输送至每一株作物的根系。园区 内,130余种作物以23种创新栽培模式茁壮 成长,蓬勃的生机尽显科技农业的独特优势。

科技展示引人入胜,手工实践区同样人 气爆棚。植物拓印活动中,游客将新鲜叶片 与花朵在棉布上精心构图,轻敲之下,植物的 天然纹理与斑斓色彩便永久定格;中药包制 作区里,游客巧用园区自产的艾草、薄荷等药 用植物,亲手配制出兼具安神、驱蚊功效的传 统香包。这些活动不仅挖掘了农业资源的多 元价值,更让游客在动手实践中,触摸到传统 技艺与现代农业碰撞出的奇妙火花。

亲子趣味农民运动会,则成了"动态的农 耕课堂"。在这里,城市家庭变身"一日小农 等真实农事项目,在协作与竞争中体会农事

劳作的汗水与乐趣。所有项目均依托园区种植、养殖核心资源 设计,田间地头化作天然赛场,让参与者在玩乐中直观感受现代 农业园区的独特魅力。活动还巧妙融入作物生长科普、农具使 用讲解,让游客在轻松氛围中了解"一粒米到一顿饭"的艰辛,悄 然种下对土地的热爱与敬畏。

"带孩子来参加活动,最大的感受就是接地气!"游客张俊琴 笑着说,"孩子能近距离观察小虫子,特别开心。通过游戏体验 了解农作物的来源,特别有意义,希望以后能多些这样的活动。"

临水村智慧农业园的热闹景象,正是孝义市农文旅深度融 合的生动缩影。作为"中国传统古村落",临水村依托智慧农业 园与古村文旅融合项目,循着"一轴一带三区"的乡村旅游发展 思路,连片打造山、水、田园景观,构建起"游在金龙山、玩在田 园、住在古村"的特色格局,探索出"以农促旅、以文兴产、以旅富 民"的乡村振兴新路径。

"我们希望通过开展新品种、新模式、新设施的示范试验推 广,以及高效农业新理念的科普教育,把这里打造成休闲农业旅 游目的地、研学活动实践基地,成为农旅深度融合发展的模范基 地。"孝义市农业投资发展有限公司董事长梁晓辉如是说。



本报讯 (记者 冯凯治 李宇 通 讯员 郑列)"双节"假期期间,石楼县 和合乡崖头旅游度假村迎来"开门 引八方游客,昔日沉寂的黄河古村焕 发出蓬勃生机。

沿着黄河一号旅游公路蜿蜒前 行,崖头村古色古香的民宿窑洞与迎 风招展的五星红旗交相辉映。景区停 车场清晨便已停满车辆,游客们或举 家出行、或结伴而来,在充满创意的乡 间小道上漫步,沉浸式感受乡村旅游 的独特魅力。

假期里,崖头村为游客准备了丰 富的体验项目,不仅能品尝新鲜地道 的农家小菜,入住"一院一特色"的主 题民宿,还能观看地方戏曲、文艺表演 等特色节目。不少游客表示,是从朋 友圈看到崖头村的推荐后专程前来, 实地体验后果然名不虚传,不仅风景 优美,当地服务也十分贴心;还有游客 称当天玩得格外尽兴,拍摄了大量照 片、品尝了多种美食,还体验了摇摆

桥、摇摇椅等游乐设施,计划周末再次 均收入超过3.7万元。

今年60多岁的村民老王,此前常年在 外务工,干过渡船工、卖过小杂货,辛 苦奔波却收入有限。去年中秋前后, 在村支书的邀请下,他回到家乡参与 旅游村建设,如今每月能从旅游开发 公司获得3000元工资,还享受管吃管 住的待遇,一年下来几乎能存下全部 收入。村民老贺则将自家4孔窑洞改 造成民宿,自己负责村里的卫生清扫 工作,实现了"坐在家里就能赚钱"的

老王和老贺的生活转变,是和合 乡依托本土资源发展特色旅游、带动 群众增收的生动缩影。随着黄河一号 旅游公路通车,曾经的"空心村"崖头 村如今日均接待游客超千人次,已有 40余名像老王这样的村民返乡创业就 业,有人开起烧烤摊,有人售卖本地山 返,让"旅游富民"的道路越走越宽 货,仅民宿员工群体中,就有十余人年 广。

和合乡党委书记刘廷廷介绍,经 乡村旅游的蓬勃发展,让崖头村 过一年精心打造,崖头村在今年国庆 30日起,村里民宿入住率连续保持 100%,假期前六天更是出现"一房难 求"的盛况。保守估算,整个国庆假 期,崖头村接待游客量可达3万余人 次,经营收入约60万元,带动周边农户 增收超20万元。

"我们立足'一二三产深度融合' 思路,以黄河文化为魂、农耕文明为 基、特色民俗为韵,打造了'住民宿、 赏奇景、看表演'的特色旅游线路。 刘廷廷表示,崖头村既有兵家要地的 历史厚重感,也历经了脱贫攻坚的奋 斗历程,如今已成功探索出一条农文 旅融合发展的特色路径,让古老村庄 焕发新生。未来,和合乡将继续发 力,推动崖头村成为百里黄河精品旅 游带上的"璀璨明珠",让游客流连忘

国网交城县供电公司

筑牢"双节"保电安全防线

高峰与用电负荷攀升的双 重考验,国网交城县供电 公司通过全面排查隐患、 推进带电作业、优化充电 服务等行动,确保电网安

针对县域景区、车站、 **函超等人员密集区域用电** 需求激增的情况,交城县 供电公司组织太行黎明共 产党员服务队开展专项检 查。在玄中寺、卦山等热 门景点,服务队运用红外 测温、局部放电检测等专 业手段,对配电变压器、低 压线路等关键设备进行 "全覆盖"巡检;在交城县 火车站及大型商超,服务 队重点核查应急电源与漏 电保护装置运行状态,确 保突发情况供电不间断。

为最大限度减少检修 对居民用电的影响,该公 司将秋季巡检与节日保电 结合,优先推进带电作 人员发现10千伏石侯2号 随即组织不停电作业班开 展紧急消缺,通过"现场监 护+远程监控"双管控模 式,高效完成缺陷处理,全 程未影响沿线用户正常用

开展配网不停电作业80 次,消除设备隐患87处,依 托无人机巡线、红外测温 等智能化手段,完成32条 10千伏线路特巡,确保电 网以"零隐患"迎峰。

随着新能源汽车出行 需求增加,充电设施保电 成为节日保电的重要环 电站、46台充电桩开展"拉 网式"排查,重点检测设备 显示功能、接口连接状态、 线路绝缘性能等关键部 位,及时排查并处理3处故 障隐患。同时,工作人员 在巡检中积极向车主讲解 快充操作规范与故障报修 流程,累计服务车主200余 人次。

从景区灯火到街头充 电桩,从隐患查治到带电 消缺,国网交城县供电公 司以"一盘棋"思维统筹推 进节前保电工作,既展现 了专业技术的"硬实力", 也传递出服务民生的"暖 业。线路巡检期间,工作 温度"。"我们将持续加强 电网实时监测与应急值 线存在绝缘子破损隐患, 守,动态优化供电方案,以 专业技术与民生服务双保 障,让群众用电安心、出行 无忧。"国网交城县供电公 司相关负责人房莅冈表

汾阳月饼"香飘千里"成家乡符号

□ 本报记者 阮兴时

又是一年中秋至,汾阳的街巷间早早就 飘起了熟悉的甜香——这不仅是中秋节的预 告,更是汾阳月饼提前"启程"的信号。一个 个传统月饼摊前,刚出炉的月饼还带着炉膛 余温,芝麻与胡麻油的香气裹着麦香漫过街 角;直播间里,主播对着手机镜头,展示着金 黄油亮的月饼皮薄馅足;快递网点中,打包好 的月饼包裹堆成小山,正等着被送往福建、陕 西、新疆,甚至远渡重洋到美国、日本。这块 承载着千年匠心的汾阳月饼,打破时节界限, 从地方传统节令美食,蜕变成备受五湖四海 食客们追捧的特色美食,用阵阵香甜勾勒出 最暖的"家乡符号"。

"要做好地道的汾阳月饼,发面、拌馅、烘 烤,每一步都不能含糊! 我们每天要做五六 千个月饼,就这还得不停手地干,订单根本忙

道。清晨时分,这家月饼店便飘出第一炉香 气,金黄油亮的月饼从炉膛内取出,芝麻的醇 厚、胡麻油的浓郁与发酵面团的麦香交织在 一起,在街巷间久久萦绕,勾勒出中秋佳节热 闹非凡的独特图景。

"咱们每年一过七月十五就忙活开了,每 天订单不断! 不光是汾阳本地人来买,外地 顾客更是不少。福建、陕西、重庆、西双版纳、 新疆……这几天各地订单都在涨,还有出国 的呢!每年都有美国和日本的两个固定顾 客,会专门订五百个汾阳月饼寄过去。"店主 指着店内堆积如小山的月饼介绍,如今生活 条件好了,大家都想把这份家乡的味道分享 给远方的亲朋好友,汾阳月饼早已不是中秋 专属,而是成了日常传递心意的"香饽饽"。

这份受欢迎的底气,源于汾阳月饼千年 传承的匠心与独特风味。汾阳月饼源于唐 不完。"在汾阳城区一家传统月饼店,烘烤师 宋,盛于明清,有着深厚的历史底蕴。其制作 味。"通过直播,我们汾阳月饼的销量特别 方。

傅一边将刚出炉的月饼装盘,一边笑着说 工艺独具特色:以和了胡麻油的发面为皮,烤 熟后皮质酥松,人口即化且极易消化;馅料以 能益气养血、健脾暖胃的红糖为主,搭配当地 产的汾州核桃仁、白芝麻等辅料,甜而不腻、 满口留香,既满足味蕾享受,又蕴含养生理

> "咱们汾阳月饼的优点就是耐存放,放上 十天半个月都不带干的,口感还是一样好,这 也是外地顾客愿意下单的原因之一。"一位直 播带货的商家主播在镜头前向网友介绍,手 上还展示着刚烤好的月饼,金黄的外皮上撒 着芝麻,评论区下,网友不断刷屏"下单"。

互联网的发展,更让汾阳月饼的"香飘 范围"不断扩大。如今,越来越多汾阳月饼 商家搭上直播电商的"快车",主播们在镜头 前热情讲解月饼制作工艺、细数独特口味, 有时还会直播现场烤制的全过程,让全国各 地的网友直观感受汾阳月饼的匠心与美

好,最远卖到了新疆、海南等地,很多外地朋 友品尝后都成了回头客,还会推荐给身边 人。"汾阳市俊河月饼店的主播欣喜地说,直 播间的订单量节节攀升,有时一场直播就能 卖出上千个月饼。

月饼热销的同时,汾阳快递行业也迎来 了"小高峰"。在市区各个快递网点,随处可 见打包发货的忙碌场景:工作人员仔细将月 饼装入防震包装盒,贴上快递单,再分拣到 不同区域的运输车上,确保每一份带着家乡 温度的月饼都能完好无损地送到客户手 中。"这段时间每天要发几百件月饼快递,比 平时忙多了,但看着这些包裹发往全国各 地,也替咱这家乡味高兴。"一位快递网点负

未到中秋月满时,汾阳饼香已万里。这 块小小的汾阳月饼,以一场"提前出发"的旅 程,不仅打破了节令限制,更完成了从节令食 品到情感载体的升华——它一头连着汾阳传 承千年的制作匠心,一头牵着海内外游子的 思乡之情,在传递美味的同时,更让汾阳的文 化与温度,随着阵阵饼香,飘向了更远的地



国庆佳节,市区国庆氛围浓厚,小学生们举班同游, 手拿国旗和双拥街的主题墙合影,一同欢度国庆。

记者 郭炳中 摄